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Antwort
des Ministeriums fiir Bildung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Anette Moesta, Peter Moskopp und Marion Schneid (CDU)
- Drucksache 18/5598 —

Kosten eines Betreuungsplatzes in einer Kindertagesstitte in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage — Drucksache 18/5598 — vom 28. Februar 2023 hat folgenden Wortlaut:

Das KOWIS-Institut (Kompetenzzentrum 6ffentliche Wirtschaft, Infrastruktur und Daseinsvorsorge an der Universitit Leipzig)

hat im Jahr 2021 in einem Gutachten fiir das Land Brandenburg die Kosten eines Kitaplatzes ermittelt. Diese betrugen danach

7700 Euro p. a.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung:

1. Wie hoch sind die durchschnittlichen Gesamtkosten eines Kitaplatzes in Rheinland-Pfalz (getrennt nach Krippenplatz und
Kindergartenplatz)?

. Wie hoch sind die anteiligen Personalkosten fiir pidagogische Fachkrifte (getrennt nach Krippenplatz und Kindergartenplatz)?

. Wie hoch sind die anteiligen Personalkosten fiir das iibrige Personal (getrennt nach Krippenplatz und Kindergartenplatz)?

. Wie hoch sind die anteiligen Sachkosten (getrennt nach Krippenplatz und Kindergartenplatz)?

. Wie hoch sind die anteiligen Investitionskostenanteile (getrennt nach Krippenplatz und Kindergartenplatz)?

A W0 N

Das Ministerium fiir Bildung hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefiigtem Schreiben beantwortet.

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 22. Mirz 2023
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21. Mérz 2023

Kleine Anfrage der/des Abgeordneten Anette Moesta Peter Moskopp, Marion
Schneid (CDU)

»Kosten eines Betreuungsplatzes in einer Kmdertagesstatte in Rhelnland Pfalz‘
- Drucksache 18/5598 -

Vorbemerkung:

Fir Rheinland-Pfalz liegt keine Vollerhebung der G.esamtausgaben fur Kindertagesein-
richtungen vor. Ein mit Brandenburg vergleidhbares Gutachten als Gruhdlage fur die
| Einrichtungsfinanzierung ist in Rheinland-Pfalz auch nicht notwendig, da die Férderung
'von Tageseinrichtungen fur Kinder anteilige tatséachlich angefallene Ist-Personalkosten
fur das jeweils vorgehaltene Platzangebot umfasst und nicht, wie in Brandenburg, Pau-
schalen fUr;die Anzahl betreuter Kinder zugewiesen werden.

Platzbezogene Kostenerhebungen liegen damit nicht vor.

Die Kindertagesbetreuung ist kommunale Pflichtaufgabe, das Land Rheinland-Pfalz un-
terstutzt mit der Férderung der anfallenden Personalkosten. Diese erfolgt anteilig zu
unterschiedlichen Prozentsatzen, abhangig davon, ob eine Einrichtung in kommunaler
oder anerkannter freier Tragerschaft betrieben wird. Platzbez‘ogen wird nach dem Lan-
desgesetz Uiber die Erziehung, Bildung und Betreuung von Kindern in Tageseinrichtun-
gen und in Kindertagespflege (KiTaG) nicht in Einrichtungsarten bzw. Gruppenformen
wie Kindergarten oder Krippe, sondern in altersabhéngige Platzkategorien differenziert,
. ndmlich U2-Platze flr Kinder im Alter bis unter zwei Jahren, UZ-PIétze fur Kinder im
Alter von zwei Jahren bis Schuleintritt und Schulkindplatze.
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Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage namens der Landesregierung

wie folgt:

Zu Frage 1:

Die Ausgaben im Jahr 2021 der offentlichen Haushalte in Rheinland-Pfalz fir Tages-
einrichtungen fur Kinder beliefen sich insgesamt auf rd. 1,888 Mrd. Euro. Nicht enthalten
in diesen Daten sind die Ausgaben der nicht 6ffentlichen Trager firr Tageseinrichtungen
far Kinder. " o | |

Zu Frage 2:

Der Landesanteil an den zuwendungsfahigen Personalkosten eines Platzes b_eléuft‘sich
fur im Bedarfsplan aufgenommene Einrichtungen gemald § 25 Abs. 2 KiTaG auf
44,7 v. H. bei Tageseinrichtungen in kommunaler Tragerschaft und 47,2 v. H. bei den-
jenigen in Tragerschaft anerkannter Trager der freien Jugendhilfe.

Hierin sind auch enthalten, -

« die Finanzierung zusatzlicher Stellenanteile fur alltagsintegrierte Sprachforde-
rung und der Praxisanleitung,

o die Férderung der Fortbildung der padagogischen Fachkrafte sowie

« der ehemalige Betreuungsbonus firr jedes am 31. Dezember eines Jahres be-
treute zweijahrige Kind,

o der Ausgleich der Beitragsfreiheit.

1 Statistik der Jugendhilfe 2021, Teil IV - Einnahmen und Ausgaben, Tabelle T17 ,Einnahmen und Net-
toausgaben der Trager der &ffentlichen Kinder- und Jugendhilfe 2021 fur Einrichtungen nach Tragern;
https://www statistik.rip.de/fileadmin/dokumente/berichte/K/1053/K1053 202100 1j K.pdf
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Fur einen Platz fur Kinder im Alter von bis zu zwei Jahren (U2-Platz) férdert das Land
gemal §§ 21 Abs. 3 und 25 Abs. 2 KiTaG anteilig tatsachlich angefallene Personalkos-
ten fiir padagogisches platzbezogenes Personal im Umfang von 0,263 Vollzeitdquiva-
lenten bei sieben Stunden Betreuungszeit, fur Platze fur Kinder im Alter von 2 Jahren
bis Schuleintritt (U2-Platze) im Umfang von 0,1 Vollzeitaquivalenten bei sieben Stunden
Betreuungszeit. Hinzu kommen Stellenanteile fir Leitung gemald § 22 KiTaG und Pra-
xisanleitung gemag § 21 Abs. 7 KiTaG.

Dariiber hinaus erfolgt eine finanzielle Férderung von personellen Bedarfen, die in Ta-
geseinrichtungen aufgrund ihres Sozialraums entstehen. Diese belauft sich auf 60 v. H.
im Rahmen des Budgets zur Unterstutzung von Kindertagesstatten in Sozialrdumen
nach § 25 Abs. 5 KiTaG.

Zu Frage 3:

Auch das tbrige Personal, gemal § 23 KiTaG als ,weiteres Personal* definiert, wird
landesseitig anteilig nach § 25 Abs. 2 KiTaG geférdert.

Daruber hinaus erhalten die 6rtlichen Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe fir Tagesein-
richt'ungén in freier Tragerschaft zur Sicherstellung der Ziele der Qualitétssicherung und
-entwicklung eine Foérderung. Diese Férderung fir personelle Verstarkungen betragt
4.500 Euro jahrlich gemal § 25 Abs. 4 KiTaG und § 4 der Landesverordnung zur Aus-
flhrung von Bestimmungen des Landesgesetzes Uber die Erziehung, Bildung und Be-
treuung von Kindern in Tageseinrichtungen und in Kindertagespflege (KiTaGAVO).

Zu Frage 4:

siehe Vorbemerkung
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- Zu Frage 5:

Die Schaffung zusatzlicher Betreuungsplatze wird seitens des Landes aktuell Uber die
Verwaltungsvorschrift des Ministeriums fir Bildung ,Gewahrung von Zuwendungen zu
den Baukosten von Kindertagesstatten vom 25. September 2020 geférdert.

Fur die Schaffung eines zusatzlichen Betreuungsplatzes fiir Kinder bis zur Vollendung
des zweiten Lebensjahres kann eine Férderung von bis zu 12.000 Euro gewéhrt wer-
den. Fir die Schaffung eines Platzes fiir Kinder ab Vollendung des zweiten Lebensjah-
res (bis zum Schuleintritt) kann eine Férderung von bis zu 8.500 Euro gewahrt werden
(vgl. hierzu Nummer 1.2.7 der genannten Verwaltungsvorschrift). ' -

Die bei Schaffung eines zuséatzlichen Platzes anfallenden Gesamtkosten hdngen vom
Einzelfall und der jeweiligen zugrunde liegenden MaBnahme ab. So kénnen Platze
durch Neubauten oder auch Erweiterungs- und Umbaumalnahmen geschaffen wer-
den. Daneben korhmen auch der Kauf eines Gebaudes oder sog. Mietmodelle in Frage.

A ke

'Dr. Stefanie Hubig




